

採訪／楊藍 照片提供／太麻里地區農會

# 因時制宜，四健新風貌 深化產業・原民新價值



太麻里地區因地處偏僻、人數稀少，作業組型態與其他地區有極大不同，既傳承陶甕創作、漂流木雕刻、琉璃珠製作、樹葉編織等傳統技藝，並讓孩子們學得一技之長，作為未來生涯規劃的參考選項，農會寄望以原民文化豐富休閒產業的內涵，並將原民技藝商品化，使年輕一代的原住民不必再流落異鄉，在家鄉就能開創美好的人生。

**夏**日到來，便是太麻里地區農會忙碌的季節。為了迎接來自全省參加夏令營的小朋友，四健人員早已各就各位，展開課程設計、路線探勘等作業，希望讓小朋友在3天2夜的活動中，裝載滿滿的回憶，回到原來的城市，並將學習的心得化為成長的經驗，伴隨未來的人生路。

## 人口外流・發展受限

太麻里地區農會已連續4年舉辦夏令營活動，逐漸形成當地四健會的特色，農會計畫，未來不只在寒、暑假舉辦，而能在每個季節裡開辦各具特色的夏令營。

其實，舉辦夏令營成為地方特色，倒是太麻里地區農會的無心插柳，如今的成果也是當初始料未及。由於人口外流嚴重，四健發展遭遇困境，農會因地制宜，結合當地特殊的人文、產業、生態開辦夏令營活動，營造出獨樹一幟的四健風格。

太麻里地區農會推廣股長林國榮指出，至97年9月底為止，台東縣的人口數僅23萬多人，該農會所轄的太麻里、金峰、大武、達仁4鄉，人口數分別約為1,2000多人、3,300人、2,400人及1,300人，由於地處偏僻、謀生不易，年輕人口嚴重外流，實際居住人口均低於上述數字。

他表示，四健會著重於紮根工作，但轄內4鄉僅有1、2所國中，6、7所國小，學生人數少，且幅員遼闊，辦理作業組有其先天限制，因此當地發展四健組織必須有所調整，跳脫一般人觀念裡的「四健會」模式，而依據地方特性及發展需求規劃課程，否則工作將難以推動，但殊途同歸，仍希望達到讓小朋友體驗「做中學、學中做」的目標。

## 城鄉交流・寓教於樂

夏令營便在此情形下開辦，4年來，夏令營活動吸引來自全省各地的小朋友參加，除了一睹「太陽最早升起的地方」的風土景觀，並與當地、尤其是原住民小朋友進行新奇的接觸。

為使活動更具創意，並寓教於樂，讓小朋友從遊戲中學習，四健指導員呂忠憲融入當地的特色、帶領



手拉手，看看幾人才能圍住大樹

義指們設計各種闖關、競賽活動，例如膽識訓練、餵山豬、登大武山、樹葉編織等，對原住民小朋友來說，也許是司空見慣的生活經驗，對都市小朋友來說，卻是人生的全新體驗。

林國榮表示，課程設計注重團隊合作的精神，例如搭建隊屋，隊員們必須分工合作才能完成，訓練小朋友在團體中不能過於自我，而必須合群、服從紀律，最重要的是，必須賦予其教育意義，讓小朋友除了玩，也能留下美好而深刻的回憶，並將學習的心得化為成長的經驗，否則便失去活動的意義。

他舉例，從金峰鄉新興國小學童身上便可看出教育的重要性，該校為教育部節能減碳政策的示範學校，校內利用東台灣的風力及陽光發電，廢水並經循環再利用，在此環境薰陶下，該校學童個個養成隨時隨地節能的習慣，比其他學校學童更具有環保概念，證明培養觀念必須從小紮根。

## 樂於分享・真誠互動

林國榮說，城鄉小朋友的交流經常擦撞出令人意想不到的火花，過程既有趣又溫馨，例如被視為原住民「成年禮」不可或缺的膽識訓練，許多都市孩子卻因初次體驗而嚇哭了，但在大家不斷的加油鼓勵下，最後總能挑戰成功；參觀山豬時，都市小孩第一個反應是「好臭！好臭！」，但在當地孩子的解說、帶領下，反而覺得山豬挺可愛的，爭相餵食、拍照，晚間進行撲滿DIY課程時，小朋友筆下的山豬有粉紅色、白色，甚至藍色，十分逗趣。

他指出，在大人的認知裡，可能以為城鄉小朋友的成長背景差距極大，要拉近距離，恐怕得



餵山豬好好玩，可是生平第一遭



夏令營活動來到金針山，還可以親手摘金針花呢

花費心思與時間，事實上不然，小孩自有其溝通的語言及方式，不論來自何處，大約十幾分鐘，大家就玩在一起，相處一天後，甚至親如兄弟，不僅上下車會互相扶持，在車上甚至讓別人睡到自己懷裡，孩子之間的真誠互動，讓他非常感動，顯示孩子永遠天真、淳樸，並不因為成長於都市而變得世故、現實。

呂忠憲也表示，許多家長不放心孩子離家過夜，還「隨團參加」，也住在夏令營活動地點「日昇之鄉」會館；家中有2個小孩參加時，則要求安排在同一組，但他們建議除了睡覺，最好不同組別，以便認識更多朋友。參加夏令營的年齡層通常為國小3年級至國中3年級，將大小孩摻雜在同一組，從活動中可以發現，孩子們離開父母的羽



燒製完成的陶藝作品，成就感十足



捏陶樂，小孩、大人都喜歡



紙黏土作品，是可愛的釋迦寶寶喔



捏好的陶土，已經有模有樣了

未來的生涯規劃也沒有助益，幾經思考後，決定以傳承當地特色技藝為主。

太麻里地區住民以排灣族及魯凱族為多，原住民不僅歌喉好、手藝也佳，不論陶甕、陶珠、琉璃珠均十分精緻，被視為「甕的故鄉」，繪製百

步蛇的陶甕宛如原住民族的圖騰，小朋友透過作業組學習各種傳統技藝，精美的作品除可販售、貼補家計，畢業後，可與生涯規劃銜接，發展成為專業技能。

## 廢物利用 · 發揮創意

林國榮指出，開辦陶藝作業組，當地的原住民工藝師便成了最佳師資，這些工藝師手藝精巧，卻苦於沒有展演的舞台，或是流落異鄉都市，或是在故鄉打工度日、默默以終，傳統技藝面臨失傳的危機，透過四健作業組，讓他們有舞台也有收入，讓技藝得以傳承、綿延不絕。

由於經費有限，一個陶甕的成本至少需100多元，因此農會除了盡力爭取經費外，多選擇貼近生活的素材，讓小朋友從基礎、小品開始學起，著重於興趣的啟發，而小朋友的作品往往令人驚嘆，更突顯出他們的才氣橫溢。

除了陶甕外，漂流木雕刻、琉璃珠均是原住民專擅的技藝，雖然受限於經費，無法從事大型的創作，但透過活動、教導小朋友，颱風來襲會沖來許許多多的漂流木，可以發揮個人的創意與想像力，雕刻成各式各樣的作品，例如座椅等，是廢物利用的絕佳素材，只要多關注身邊事物，俯拾皆是藝術創作的素材。

林國榮指出，原住民工藝師的漂流木雕刻原以人物為主，從「日昇之鄉」會館大門的雕刻可以看出，後來逐漸融入產業文化，結合多種元素，讓藝術不只是藝術，擦撞出更多火花。

## 結合產業 · 肯定自我

他表示，去年開辦的「樹葉編織作業組」，邀請卑南鄉的民間藝術家鄭春喜授課，鄭老師除



夏令營活動中，可愛的義指大姐姐、大哥哥



吳春喜老師表演樹葉吹奏



採下了金針花，大家一起烹調金針大餐



吳春喜老師教導樹葉編織



親手搗好吃的麻糬是全新的體驗



小朋友認真地學習樹葉編織



吹吹看，看看誰吹得又準又快



小朋友正聚精會神地  
彩繪小陶豬



擅長吹奏各形各色的「非樂器」，如樹葉、甚至椅子等，也專精於樹葉編織，利用當地廣為栽培的椰子樹樹葉，可以編織成爲蚱蜢、螳螂、錢包、皇冠等，小朋友上課時，驚呼聲不斷，都覺得「太神奇了！」，而鄭老師不僅是知名的街頭藝人，各種活動均可看到他的身影，也應邀在電視節目中表演，便是藝術結合營生的成功案例，值得參考。

林國榮強調，休閒旅遊產業有其季節性，但文化則無；豐年祭等慶典有季節性，但技藝的呈現則無。產業不足之處，需仰賴文化予以彌補，產業才能具備更深刻的內涵；但單是依賴技藝的展現，則無法吸引更多的遊客，而必須發展休閒

旅遊，兩者緊密結合，才能創造地方的繁榮發展。除了四健作業組，未來農會並將舉辦傳統技藝成年班，讓當地有意願的年輕一代學得一技之長，結合地方休閒產業，既使休閒旅遊產業更為豐富多元，也讓原住民肯定自我。

大麻里地區目前已成立大武鄉及太麻里鄉休閒農業區，金峰鄉也即將成立，未來將結合而成觀光帶，農會希望開辦類似「九族文化村」的原住民技藝展演空間，分爲陶甕館、雕刻館、琉璃珠館等，將原住民傳統技藝商品化，使原住民擁有穩定的收入、不虞匱乏，形成良性循環後，年輕一代的原住民不必再流落異鄉，在家鄉就能開創美好的人生。

